

## 司法守正义 “同心”护家和

### ——金山湖法庭精心打造家事审判特色品牌



本报通讯员 润法萱  
本报记者 翟进

近年来,润州区法院金山湖法庭积极延伸家事审判职能,围绕“家和”审判文化,打造家事审判特色品牌,探索建成一批可观可感可学的基地,让法庭成为集多元化化解纠纷、关爱妇女儿童、培育优良家风等功能于一体的司法服务平台。

#### 打造康乃馨服务站 ——让维权与爱同行

在家事案件中,妇女儿童往往处于弱势一方,如何让妇女儿童的合法权益得到有效保护?金山湖法庭进行了积极的探索和尝试。2018年,以家事审判方式和工作机制改革试点为契机,金山湖法庭庭积极更新家事审判理念,与当地妇联联合成立康乃馨家庭工作室,配备专人负责接待妇女群众来访,提供包括案件信息查询、法律咨

询、心理调适、纠纷调解等在内的各种服务,同时优先对侵犯妇女儿童合法权益及抚养、赡养纠纷等几类案件进行调处。

在一起涉少刑事案件中,为帮助被害女孩走出不法侵害的阴影,康乃馨家庭工作室联合法院刑事审判庭,向被害女孩家属发送家庭教育指导令,督促其积极履行职责,给予女孩更多陪伴、尊重、理解和鼓励。在另一起离婚纠纷案件中,夫妻二人因抚养权归属、探视权履行等问题争执不下,康乃馨家庭工作室的家事调解员和家事法官,通过诉讼前调解员调解和进入诉讼程序后专业法官调解的密切配合,促成双方在友善协商的氛围下达成离婚协议,一揽子解决了抚养权、探视权、财产等相关问题。针对离婚纠纷案件中存在妇女儿童遭受家暴的情况,金山湖法庭庭在康乃馨家庭工作室的基础上,设置一间反家暴临时庇护室,室内生活用品一应俱全,并贴心地配备了高低床、尿布台等母婴设施,为受暴女性提供了一个安全的临时栖身之地。

康乃馨家庭工作室成立以来,法庭整合多方职能,形成工作合力,服务内容更加全面,解纷力量更加充足,在心理疏导、案件调解、普法

宣传等妇女权益保护工作中发挥了积极作用。妇女儿童的获得感、安全感更有保障,法庭因此被授予省级巾帼文明岗称号。

#### 打造同心护苗基地 ——让法治护航未成年人成长

2018年10月,镇江首家以家风教育为主要职能的教育展馆——“和润家风馆”在金山湖人民法庭落户,该馆借助声、光、电、影像、雕塑、实物等多种形式,围绕家风之本、德厚治固、佳话传说和镇江家风、和润至善等五大主题,精心打造实践现场,以润物细无声的方式弘扬社会主义核心价值观,引导身边人了解、弘扬和践行优秀家风。

家风馆的作用远不止于接待参观。在家事审判间隙,调解员、法官还会积极引导前来诉讼的当事人及其亲属入馆参观,其中,不少针锋相对、恶语相向的当事人在参观家风馆的过程中,重温了家的意义,意识到了家和万事兴的道理,最终主动达成和解。而家风馆也因此成为诉前调解的重要阵地,让家教、家风、家训的教育影响力进一步渗透到家事审判全过程,让法律和道德相辅相成、相得益彰。

#### 打造“润心”心理咨询室 ——让司法服务延伸到基层

案件办结,关怀不结。近年来,随着家事纠纷案件中因家庭矛盾导致未成年人身心健康受损案例的增多,金山湖法庭庭将同心护苗基地建设纳入项目日程。首先注册成立了面向全市中小学开展校外普法活动的润州区同心法律志愿服务中心,随后又建成全市法院系统首家心理咨询室——“润心”心理咨询室,邀请镇江市精神卫生中心的两名专家作为常驻心理咨询师,从家庭工作指导、反家暴临时庇护、法律志愿服务、家风教育、心理疏导等方面提供司法服务,最大程度减轻诉讼纠纷对未成年人造成的心理创伤。近日,金山湖法庭庭又在金山街道风车山社区挂牌成立了“同心护苗基地”,将青少年法治教育阵地进一步向社区下移,司法服务触角进一步向基层延伸。

下一步,金山湖法庭庭将以法庭同心护苗基地为主阵地,通过不断扩大服务阵地半径,进一步强化与社区、学校、社会组织的联动合作,更好地实现基地的各项职能作用,为青少年健康成长保驾护航。

## 京口法院打响新年执行“第一枪”

本报讯(李燕汝 翟进)日前,京口法院抓紧被执行人尚未离乡的执行“黄金期”,开展新年首次凌晨执行行动,通过直播对多起“硬骨头”案件进行攻坚。

在一起离婚纠纷中,京口法院依法执行被执行人华某某拆迁款4万余元。考虑到被执行人有一未成年子女需抚养,且需缴纳学费,法官努力化解双方矛盾,并为被执行人保留5000元用以照顾孩子。后法院根据线索查明,被执行人通过安置房回购已从另处取得70余万元,隐瞒法院擅自处置。在此次凌晨行动中,法院在华某某住处搜查扣押现金2400元、高档香烟3条、金银首饰3件,并将其拘传至法院,因华某某拒不向法院报告财产,法院依法对其进行司法拘留。法院将继续调查其财产去向,并

同步整理材料以其涉嫌拒不执行判决、裁定罪移送公安机关处理。

在一起借款合同纠纷中,申请执行人是我市一家民营小微企业。为帮助企业正常经营,京口法院通过凌晨行动确认房屋空置后,邀请公证人员一同对被执行人名下房屋强制开锁控制,并对屋内物品取证登记,依法保障所有人利益。离场前,执行法官张贴电子封条,通过物联网系统对被控制房屋进行动态监控,有效避免该当事人或案外人阻碍执行或破坏财产,以标准化执行切实服务“六稳”“六保”。

这是京口法院新年执行的“第一枪”,也是全年工作的发令枪。京口法院执行局将用好用足强制措施,更好、更多、更快地实质性兑现当事人胜诉权益。

## 凝“新”聚力蓄势起航 镇江公证处展开“春训”

本报讯(肖晓 张驰川)为全面提升镇江公证处服务效率与水平,打造高标准公证队伍,近日,镇江公证处正式吹响“春训”冲锋号,拉开春训活动的序幕。

本次春训活动为期5天,培训对象为镇江公证处近年来新进、新任的公证员及助理,旨在帮助青年公证员适应岗位、磨炼技能、快速成长。培训安排了公证处内资深公证员进行授课,公证员从公证实际出发,精心准备了自己的拿手课程。从公证接待的基本礼仪到业务拓展,从询问笔录的制作技巧到公证典型案例的讲解,再到保全证据公证实务操作,公证员绘声绘色的授课赢得满堂喝彩,

参训公证员及助理纷纷表示受益匪浅,意犹未尽。为检验春训的学习成果,公证处还专门组织了公证技能测试,至此,本次春训活动圆满结束。

风好正是扬帆时,奋楫笃行启新程。此次春训活动,充分发挥公证处新老“传帮带”的优良传统,有效帮助青年公证员积累公证实务经验,提升业务水平,取得了预期效果。镇江公证处将以此次春训为契机,踔厉奋发、勇毅前行,进一步强化队伍建设、提升服务水平,全力推进镇江公证工作再上新台阶,实现新跨越,为促进经济社会发展、预防纠纷、维护社会和谐稳定等方面持续贡献公证力量。

## 镇江仲裁委深入走访律所 强化沟通共谋发展新格局

本报讯(陈凡 沈湘伟)春训开新局,不负好时光。2月8日,记者从镇江仲裁委了解到,为进一步拓展仲裁服务领域,加强法律职业共同体建设,确保全市仲裁工作开好局。镇江仲裁委员会秘书处近日分别走访了江苏江成律师事务所、江苏中坚汇律师事务所,主要围绕有效普及仲裁工作的社会知晓率、提升仲裁员队伍整体素质、提高案件办理质效等问题进行了深入的交流,共谋发展新格局。

在走访调研中,仲裁委秘书长黎高林首先对这两家律所及律师们长期以来对我市仲裁工作的关心支持和帮助配合表示诚挚的谢意。他表示,希望通过本次走访交流,加强双方联络,欢迎各位律师对仲裁工作提出宝贵意见和建议,共同为打造法治化营商环境建设贡献力量。

黎高林秘书长强调,仲裁与律所以是法律职业共同体,律所在市场主体选择仲裁作为争议解决方式上具有重要的影响力。广大律师是仲裁员队伍的中坚、骨干,是优化营商环境、化解经济纠纷的主力军,同样需要为当事人提供优质法律服务。两家律师事务所都对镇江仲裁近年来的优化营商环境工作、仲裁专业能力及工

作作风等方面给予了充分肯定。江苏江成律师事务所黄友定主任对仲裁的优势特点如数家珍,如一裁终局、保密性强、快捷便利、不受地域限制等,他认为本届仲裁委在党委政府的关心支持下,面貌形象发生了很大的改变,希望仲裁委秘书处继续努力发挥职能优势,拓展服务领域,做大做强镇江仲裁品牌。

江苏中坚汇律师事务所林杰主任表示,本律所目前有仲裁员7人,大量年轻骨干律师有志于仲裁事业。希望仲裁委能够经常举办一些线下的专家讲坛类业务培训,这将提高身兼仲裁员职务律师的业务能力大有裨益。

今后,镇江仲裁委将认真贯彻落实党的二十大精神,按照习近平总书记“把非诉讼机制建设挺在前面”指示精神,加强仲裁制度宣传,拓宽服务领域,提升案件质量,让更多当事人了解镇江仲裁,信任镇江仲裁,选择镇江仲裁。

## 检察官送上 开学第一课

2月7日,京口区检察院检察官走进镇江市中山路小学,在学校检察宣传驿站开展未成年人保护法律知识宣传,为同学们送上了“开学第一课”。  
陈舟远 徐梅梅 张驰川  
摄影报道



## 检察官助力开学第一课 保护未成年人健康成长



本报讯(倪亦孙 张驰川)春风送暖入屠苏,又到一年开学季。经过漫长的寒假,相信同学们已经为新的一年充满了电、蓄满了能。新学期,新气象,近日,“京小检”邀请京口区人民检察院的女检察官陈舟远,走进校园,为同学们带来一份干货满满的法治开学第一课,助力同学们健康快乐成长。

未成年人可以单独入住宾馆、酒店吗?未成年人入住宾馆、酒店时可以用他人的身份证登记吗?如需入住宾馆、酒店,未成年人到底应当注意些什么?

近年来,京口区检察院办理的多起侵害未成年人案件的案发地都指向了宾馆、酒店等场所。14岁女孩小美和朋友一起聚餐,被灌醉带至宾馆后被侵害;13岁女孩小丽因与家人吵架而离家出走,被网友邀约至宾馆后被侵犯……类似案件屡屡发生,实在让人惋惜。未成年人因自我防范意识和能力较弱,相对更容易遭到不法侵害,而宾馆、酒店等隐蔽场所则逐渐成了相关犯罪的高发地。

为避免宾馆、酒店等被不法分子利用,成为侵害未成年人的隐秘之地,新修订的《未成年人保护法》第五十七条明确规定“旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住,或者接待未成年人和成年人共同入住时,应当询问父母或者其他监护人的联系方式、入住人员的身份关系等有关情况;发现有违法犯罪嫌疑的,应当立即向公安机关报告,并及时联系未成年人的父母或者其他监护人”,以上规定明确了住宿经营者在接待未成年人入住时,应当履行如实登记、询问、强制报告等义务,否则会受到警告、责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证,并处1万元以上10万元以下罚款等相应处罚。

为进一步防范可能存在的危险,舟远姐姐还想在这里提醒同学们:因正当事由需要入住宾馆、酒店,一定要选择有正规经营资质的宾馆、酒店等入住,入住后要及时向告诉父母或者其他监护人入住宾馆、酒店的名称、位置、房间号等信息。

入住时要携带本人真实有效的身份证或户口簿,并向宾馆、酒店等的工作人员如实提供父母或者其他监护人的联系方式、同住人员的身份信息。若发现工作人员未按照《未成年人保护法》的规定履行如实登记、

询问等义务的,可向检察机关或者公安机关进行举报。

在进入宾馆、酒店等房间后,要检查房间门锁、窗户等是否完好,不要轻易给陌生人开门,如发现安全问题、可疑情况,及时联系工作人员或拨打110报警。

要提高自我保护意识,不要在家以外或者父母等监护人不在场的情况下饮酒,不要与不熟悉、不信任的人或者陌生人去宾馆、酒店等封闭性场所。

为了能让同学们更好地学习好这“开学第一课”,京小检还特意和舟远姐姐一起录制了视频微课,同学们可以在家长的帮助下使用微信扫码观看噢!



微信扫码看视频

### 相关新闻

#### 春季开学第一课 法官普法进校园

本报讯(句法萱 翟进)为进一步筑牢校园安全防线,加强青少年法治宣传教育,切实提升青少年法治素养,2月6日,句容法院少年庭法官走进句容市第二中学,开展送法进校园“春季开学第一课”普法宣传活动。

以“校园安全”为主题,该院少年庭法官吴红云为学校400余名学生做了普法讲座,详细讲解《反有组织犯罪法》的相关规定,告诉同学们如何远离不良行为,维护自身安全,鼓励大家在学习文化知识的同时,还要努力学习法律知识,做一个心中有法、善于用法、遇事守法、知法守法、担当有为的好少年。随后,句容法院向该校赠送了500余册青少年普法宣传手册。



从春节到元宵节,金山、焦山、北固山5A级旅游景区接待了大量市民、游客。为确保我市文旅市场平稳有序的发展,执法支队针对近期文旅市场火热、客流量增大,沿街流动摊贩增多的特点,制定细化工作方案,安排专人在金山、焦山、北固山定点值守,对景区周边占道经营摊点发现一处及时查处一处,严格规范景区导游工作,确保无“黑导”“野导”现象发生,周密细致地做好旅游景区保障工作。执法支队共出动执法人员78人次,清理道路流动摊贩145起,三山景区旅游秩序井然,受到了来镇游客的赞许和表扬。  
施兆金 张驰川 摄影报道